

УДК 339:327 (560) (575.2)(04)

ВЛИЯНИЕ МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА НА ПОЛИТИКУ ТУРЦИИ
В ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКОМ РЕГИОНЕ

Г.А. Вахитова

Рассматриваются актуальные проблемы турецкой внешней политики и экономики, а также воздействие на них мирового финансового кризиса.

Ключевые слова: мировой экономический кризис; Центральноазиатский регион; нефтепровод Баку–Тбилиси–Джейхан (БТД); мировое потребление энергоресурсов.

После безуспешных попыток Турецкой Республики продвигать интересы Запада и его влияние на страны региона Центральной Азии путем пантюркистской идеологии, языковой общности, религии и др. Турция начала делать упор на экономические отношения, культурное сотрудничество, а также развитие образования в странах региона.

В настоящее время основное место во внешней политике Турции занимает западное направление и стремление стать полноправным членом Европейского Союза. В центральноазиатском регионе свои интересы по-прежнему продвигают США.

Таким образом, между странами Центральной Азии и Турции ведется оживленный экономический, научный обмен, развиваются также политические интересы. Однако государства Центральной Азии не признают Турцию в качестве регионального лидера. В свою очередь, Турция слишком слаба для того, чтобы стать региональной сверхдержавой¹.

На сегодняшний день существует множество проектов, таких, как: Баку–Тбилиси–Джейхан, NABUCCO, TRASECA, TAE, TICA и др., благодаря которым решаются многие задачи, такие, как институциональное строительство транспортной системы управления; совершенствование законодательно-нормативной базы, ее гармонизация с западными аналогами, детальное изучение технического состояния транспортной

системы, расширение сети нефтепроводов и газопроводов в зоне транспортного коридора.

Так, основной магистралью экспорта нефтяных ресурсов является нефтепровод Баку–Тбилиси–Джейхан (БТД), строительство которого началось в 2003 и завершилось в 2005 г. Турецкое правительство рассматривает нефтепровод как важный путь транспортировки нефти на мировые рынки и привлекательный проект для увеличения своего экспортного потенциала. Значение трубопровода Баку–Тбилиси–Джейхан будет возрастать по мере роста мирового потребления энергоресурсов. Рост потребления энергоресурсов в мире будет равен 60% в 2030 г., и значение Баку–Тбилиси–Джейхан для безопасного вывода каспийской нефти на мировые рынки возрастет еще больше. Трубопровод, способный перевозить порядка 50 млн т нефти в год, сыграет значительную роль в обеспечении мировых потребностей, кроме того, он уменьшает перевозки опасных грузов через турецкие проливы. Данный трубопровод оказывает большое влияние на энергетическую политику Турции, которая намерена превратить терминал Джейхан в энергоэкспортный и торговый центр региона².

Следующим, не менее важным, направлением турецкой политики в центральноазиатском регионе является сближение Турции с Шанхайской Организацией Сотрудничества (ШОС), что

¹ Шестяков А. Турция и страны СНГ // Азия и Африка. – 2004. – №5. – С. 23.

² Цагарели Г. Евразия станет многофункциональным транспортным коридором // ДА. – 2005. – С. 82.

способствует реорганизации глобальной и местной обороны, а значит, безопасности в XXI веке.

Турция, расположенная в геостратегически важном регионе, является членом североатлантического военного блока НАТО. Однако переговоры страны с Европейским Союзом для вступления в его ряды идут очень трудно. Возможно, поэтому Турция стала искать пути сотрудничества с ШОС. Для того чтобы в перспективе стать членом этой организации, Турция должна определить соответствующую политику, создать эффективный и твердый деловой союз, развивать свои стратегические исследовательские центры. Национальные интересы Турции и ШОС требуют идти на взаимные компромиссы во всех сферах.

Подчеркнув жизненную важность экономических и культурных взаимоотношений со странами-членами ШОС, Турция, как считают многие аналитики, должна с осторожностью пересмотреть принципы и проекты по ядерным технологиям и ядерному оружию, которые будут служить сохранению мира на планете. Сотрудничество Турции с ШОС будет способствовать утверждению глобальной и местной безопасности и обороноспособности, с одновременным участием в планах НАТО по модернизации ядерной политики¹.

Другое возможное направление сотрудничества с республиками Центральной Азии в сфере безопасности: Турецкое правительство активизировало свое участие в международной антитеррористической коалиции и начало готовить почву для возможного сотрудничества в сфере безопасности центральноазиатских стран. Результатом такого сотрудничества явилось урегулирование конфликтов, поддержка стабильности, обучение и подготовка солдат, предоставление военно-технической помощи.

И наконец, экономическое сотрудничество. Турция занимает одно из первых мест по объему прямых инвестиций в экономику стран Центральной Азии. Так, к примеру, число турецких фирм в Кыргызстане достигло 470, а кыргызско-турецких совместных предприятий – 300².

Турецкое правительство широко поддерживает все предложения о сотрудничестве. В дан-

ное время заключено около 80 двусторонних соглашений.

Турция время от времени оказывает определенную финансовую помощь в виде грантов, кредитов и технической поддержки. Тем не менее, она не сопоставима с той помощью, которую оказывают другие страны, имеющие свои интересы в регионе. При этом все без исключения центральноазиатские страны понимают истину: сближение с Турцией, по сути, предполагает сближение с США. Так называемое «тюркское содружество» довольно противоречиво. Так, например, Узбекистан всячески избегает любых, даже опосредствованных, контактов с США³. Туркменистан до последнего времени приносил роль тюркского содружества, хотя позиции турецкого бизнеса сохраняются, особенно в отношении поставок туркменского газа в Европу в рамках проекта NABUCCO.

Нынешние усилия России вызывают обеспокоенность турецкого правительства. Возрождение роли России на международной арене – главное условие организации эффективного противодействия пантюркизму. Следует также учитывать, что Турция не владеет достаточными ресурсами для эффективной реализации своих пантюркистских целей. Это казалось возможным лишь в начале 1990-х, когда положение стран Центральной Азии после развала СССР было крайне тяжелым и привлечь страны региона на свою сторону можно было обещанием весьма скромных кредитов и инвестиций. Сейчас положение существенно изменилось. Однако это не отменяет необходимости противостоять активности Турции в регионе. Россия способна оказать региону гораздо больше внешнеполитических и экономических выгод, чем Турция.

В настоящее время Турция испытывает на себе пока только минимальное воздействие глобального финансового кризиса, благодаря докризисному укреплению банковской и финансовой системы страны, достигнутому за счет проведения грамотной бюджетной политики, соблюдения финансовой дисциплины, проведения реформ и приватизации. И все же можно выделить два важнейших направления негативного влияния мирового экономического кризиса: уменьшение возможностей внешних заимство-

¹ Кальонджу Д. Евразия: прежняя география и новый рынок // ДА. – 2005. – №3 – С.13.

² Каримов Д. Турция входит в первую пятерку стран, осуществивших наиболее крупные инвестиции в экономику Кыргызстана. Economics. – 2009. – №5. – С. 22.

³ Карыкулов А. Предыстория, текущее состояние и перспективы торгово-экономического сотрудничества между Кыргызстаном и Турцией // Vizion. – 2004. – № 14. – С. 17.

ваний и рост стоимости обслуживания долга, а также падение темпов экономического развития и рост безработицы

Турецкие аналитики прогнозируют уменьшение совокупного спроса, сокращение экспорта и иностранных инвестиций, рост безработицы. В сложившейся экономически тяжелой обстановке турецкое правительство обратилось к помощи МВФ для поддержания национальной экономики.

Потребность значительных объемов внешнего финансирования свидетельствует о назревании в Турции серьезных экономических проблем, несмотря на то, что в последние годы турецкая экономика демонстрировала неплохие макроэкономические показатели.

В числе мер, которые правительство планирует принять для противодействия кризисным тенденциям, министр финансов страны назвал возможность обмена налога на доходы, полученные турецкими гражданами и организациями за рубежом, что позволит увеличить поток денежных средств Турции, а также отмену налога на биржевые операции с ценными бумагами для турецких инвесторов. Средством поддержания жизнеспособности компаний, столкнувшихся с финансовыми проблемами, станет поощрение их слияния с более успешными компаниями. Для поощрения к слиянию предусматривается облегчение налогового бремени данных объединений сроком на один или два года.

В настоящий момент турецкое правительство также сокращает запланированные проекты приобретения вооружений. Сокращены будут и другие программы закупки систем ПВО.

В связи с развитием мирового экономического кризиса возможны тенденции изменения внешнеэкономической деятельности Турции, в том числе и в центральноазиатском регионе, в сторону ощутимого снижения при-

токов инвестиций, которые на протяжении постсоветских лет активно присутствовали в экономике тюркоязычных стран Центральной Азии. К настоящему времени наблюдаются явные тенденции сокращения торговых операций между Турцией и странами Центральной Азии. В целом идет активное снижение турецких инвестиций в экономику центральноазиатских стран. Так, к примеру, в Кыргызстане начался процесс свертывания турецких предприятий малого бизнеса, которые составляли наибольшее количество в структуре национальной экономики Кыргызстана. Особенно значительный отток турецких капиталов отмечается в соседнем Казахстане, где проявления кризиса наиболее сильны.

Кроме того, традиционно сильная туристическая отрасль Турции начинает переживать нелегкие времена. Так, по сравнению с 2006–2007 гг. вторая половина 2008 г. характеризовалась минимальными показателями посещения иностранными туристами курортов Анталии.

Тем не менее, в своей внешней политике Турция стремится стать участником крупных международных инвестиционных проектов: это южный поток Россия – Турция и страны южной Европы по транзиту российского газа в Европу. Кроме того, Турция активно реанимирует международный газопровод Баку–Тбилиси–Джейхан по транзиту азербайджанской нефти и газа. Турция также ведет активные переговоры с Туркменией по транзиту газа.

Таким образом, Турция, находящаяся в европейском векторе, испытывает все негативные тенденции мирового экономического кризиса, однако ведет активную политику по снижению его влияния на структуры национальной экономики. Возможно, Турция на время заморозит свои некогда амбициозные проекты, касающиеся тюркоязычного пространства в Центральной Азии, и будет более прагматичной.